

## 【上接第1版】

无论是和全国劳模座谈，还是同妇联新班子谈话，无论是祝贺欧美同学会成立100周年，还是致信世界华侨大会，习近平总书记在不同场合反复抒发中国梦的情怀，阐释中国梦的内涵，宣示中国梦的真谛。

——实现中华民族伟大复兴的中国梦，就是要实现国家富强、民族振兴、人民幸福。

——实现中国梦必须走中国道路，必须弘扬中国精神，必须凝聚中国力量。

——中国梦归根到底是人民的梦，必须紧紧依靠人民来实现，必须不断为人民造福。

首位登顶珠峰的在校女大学生、中国地质大学硕士研究生陈晨难忘习近平总书记和青年代表座谈时的叮咛：“中国梦是历史的、现实的，也是未来的；是国家的、民族的，也是每一个中国人的；是我们的，更是青年一代的。”

“总书记祝愿我在勇攀珠峰精神鼓舞下勇往直前，不断攀上事业和人生的新高峰。”陈晨说，“我的梦是登上七大洲的最高峰。”

古往今来，中华民族始终以敢于有梦、勇于追梦、勤于圆梦的意志品格著称于世。夸父逐日、精卫填海、愚公移山……远古传奇记载了先人们的豪情壮志和不懈追求。

今天，中国梦造就一个个当代传奇，中国梦映射着华夏儿女的共同理想，凝聚起代代炎黄子孙的美好夙愿，成为激励全体人民团结奋进的精神旗帜。

新年到了，习近平总书记一年多前考察过的河北阜平骆驼湾有了悄然变化。65岁的老支书顾润金乐滋滋地念叨着：“去年村里养了100头牛、1000多只羊，种了20亩中药材，开了两三个农家乐。今年还要建个水厂，多搞些农家乐。”

是的，梦想的阳光，正在照进更多人的现实生活。

## 冷静观察、沉着应对、稳扎稳打——

“把握好稳中求进的工作总基调，立足全局，突出重点，扎实开好局”

2013年6月20日是个让很多银行交易员印象深刻的日子。银行间市场隔夜回购利率盘中罕见地飙升至30%。

“央行顶住压力没有放水”“政府没有救市”……这样的信息，在当天交易员的微信里被频频转发。

面对“钱荒”的镇定若素，只是一年多来党中央诸多抉择中的一个缩影。

沉着应对，科学决策。一年多来，以习近平同志为总书记的党中央牢牢把握稳中求进的工作总基调，以提高经济发展质量和效益为中心，稳增长、调结构、促改革……

这是处变不惊的决策定力——

当2013年上半年经济增速逐季下滑，中国没有出台新的刺激政策，没有放松货币政策，而是加快推进过剩产能的步伐，创新调控思路和方式，以改革促发展，以发展促稳定……

2013年中国经济增长速度始终保持在合理区间，发展质量和效益显著提高，经济运行总体平稳，内生动力不断释放，创新驱动显著增强，在世界经济的大格局中尤为醒目。

新一轮中央领导集体保持宏观政策稳定的决心和毅力，让世界刮目相看。

“中国经济又一次没有按照怀疑论者们所预测的轨迹运行。”面对2013年三季度以来经济增速的反弹，有媒体如此评价。

这是着眼长远的战略思维——

“我们面临的机遇，不再是简单纳入全球分工体系、扩大出口、加快投资的传统机遇，而是倒逼我们扩大内需、提高创新能力、促进经济发展方式转变的新机遇。”

“宏观政策要稳住，微观政策要激活，社会政策要托底。”

“紧紧抓住和用好新一轮科技革命和产业变革的机遇，不能等待、不能观望、不能懈怠。”

一年多来，从中央政治局常委会会议到中央政治局会议，从党外人士座谈会到部分省市负责人座谈会，党中央始终围绕经济社会发展重大问题加强学习调研，不断提高把握和运用市场经济规律、社会发展规律的能力，牢牢把握经济工作的主动权。

习近平要求，要正确判断形势，增强信心，综合施策，扎实工作，稳中求进推动经济持续健康发展，持续努力保障和改善民生，在全面建成小康社会的征程上不断迈出坚实步伐。

李克强强调，一方面要把握稳中求进的总基调，搞好宏观调控，统筹考虑稳增长、控通胀、防风险，保持经济平稳运行，另一方面要立足当前、着眼长远，用勇气和智慧推动转型发展。

张德江指出，要加快转变发展方式，强化发展质量和效益，巩固农业基础地位，加快推进以保障和改善民生为重点的社会建设。

俞正声指出，要抓住历史机遇，广泛凝心聚力，推动科学发展，加快后发赶超，奋力实现全面建成小康社会宏伟目标。

刘云山指出，稳中求进符合科学发展观，制定政策、出台措施既要立足当前、又要着眼长远，保持稳定性和连续性。

王岐山指出，要围绕主题主线，稳中求进，开拓创新，全面推进“五位一体”的中国特色社会主义事业。

张高丽指出，决不能片面追求速度，而是在平稳的发展中化解矛盾、防范通胀、控制风险，着力提高发展质量和效益。

从“稳中求进”到“稳中有为”，再到“稳中向好”，无论是经济发展还是社会

事业发展，贯穿的是“稳”字当头。

“稳中求进”，“稳”是前提，“进”是目的。加快经济结构调整、实现发展方式转变，锐意改革，需要“进”；

解决一系列矛盾问题，特别是补齐医疗、社保、教育等民生短板，需要“进”；

顺应全球新一轮科技革命和产业变革大潮，把握新的历史机遇，更需要“进”。在中央部署下，一系列既稳当前、又利长远的重大政策陆续推出，有效托住经济发展的“底”，提振了市场信心。

2013年，国内消费稳中有升，现代服务业等新兴产业增速远快于传统产业；物价始终保持平稳走势；就业形势总体平稳，社会保持稳定；粮食生产实现新中国成立以来首次“十连增”。全年经济社会发展预期目标顺利完成。

这是驾驭全局的掌控能力——

2013年12月9日，《关于改进地方党政领导班子和领导干部政绩考核工作的通知》公布，提出淡化GDP考核。

“再也不能单独以国内生产总值增长率来论英雄了。”习近平总书记的要求剑锋直指长期存在的片面政绩观，力促中国经济社会发展模式实质性转变。

从“两手抓”到“三位一体”“四位一体”再到“五位一体”，中国特色社会主义事业总体布局不断丰富，全面推进。

一年多来，中国特色社会主义民主政治展现出更加旺盛的生命力；全国人大常委会着力提高立法质量，全国政协连续召开双周协商座谈会……依法治国全面推进，决策科学化、民主化继续向前。

一年多来，社会主义文化强国建设更上层楼：公共文化服务体系不断完善，基层群众文化生活持续改善；文化体制改革深入推進，文化市场活力进一步增强。

一年多来，社会建设在改善民生和创新管理中加强；建立统一的城乡居民养老保险制度，打造综合社会服务管理平台……各级党委和政府从百姓最关心最直接最现实的利益问题切入，统筹推进经济社会协调发展。

一年多来，生态文明建设大力推进；绘制土壤重金属“人类污染图”，出台《大气污染防治行动计划》，公布《国务院关于化解产能严重过剩矛盾的指导意见》……伴随着一系列重大举措出台，中国打响了环境保卫战。

一年多来，国防和军队现代化建设不断加强；从如火如荼开展实战化训练，到加速推动武器装备信息化步伐，从“辽宁舰”首赴南海训练到划设并有效管控东海防空识别区，以听党指挥、能打胜仗、作风优良为目标，人民军队在强军路上稳步前行。

一年多来，港澳工作和两岸关系取得新进展；港珠澳大桥工程实现重大突破，澳门大学横琴新校区启用……香港、澳门和内地交流合作持续加强，经贸关系更加紧密；两岸事务主管部门建立直接联系机制，政治互信不断增强，政经互动程度增强，两岸关系和平发展进一步巩固深化。

2013年，稳中求进的中国扬帆奋进……

## 敢于啃硬骨头，敢于涉险滩——

“必须保持强烈的进取意识，打好全面深化改革这场攻坚战”

改革开放，历史赋予当代中国的重要命题，世界认知今日中国的鲜明标志。走过35年光辉历程，中国改革进入攻坚期和深水区。思想观念的障碍、利益固化的藩篱，使人们对改革共识与困惑交织，期待与担忧并存。

广东，改革开放发源地。2012年12月，当选总书记不久的习近平首次离京便来到这里，他的话语掷地有声：

——改革开放是决定当代中国命运的关键一招，也是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。

——实践发展永无止境，解放思想永无止境，改革开放也永无止境，停顿和倒退没有出路。

——我们要坚持改革开放正确方向，敢于啃硬骨头，敢于涉险滩……

这是改革开放新的宣言书！这是改革开放新的动员令！这是改革开放新的进军号！

基础、环境、动力虽然已经变化，矛盾、困难、风险正在叠加，但别无选择，只能迎难而上。

准确把握世情、国情、党情、民情的演进，推动改革再出发，必须勇于担当。

一年多来，从城市社区到农村炕头，从企业车间到工矿学校，习近平、李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽等中央领导同志深入基层、深入群众，围绕全面深化改革问计于民，指导实践，凝聚力量。

2013年7月，在酷热的江城武汉，习近平总书记第一次提出了6个全面深化改革的重大课题；进一步形成全国统一的市场体系；进一步增强经济发展活力；进一步提高宏观调控水平；进一步增强社会发展活力；进一步实现社会公平正义；进一步提高党的领导水平和执政能力。

李克强强调，一方面要把握稳中求进的总基调，搞好宏观调控，统筹考虑稳增长、控通胀、防风险，保持经济平稳运行，另一方面要立足当前、着眼长远，用勇气和智慧推动转型发展。

张德江指出，要加快转变发展方式，强化发展质量和效益，巩固农业基础地位，加快推进以保障和改善民生为重点的社会建设。

俞正声指出，要抓住历史机遇，广泛凝心聚力，推动科学发展，加快后发赶超，奋力实现全面建成小康社会宏伟目标。

刘云山指出，稳中求进符合科学发展观，制定政策、出台措施既要立足当前、又要着眼长远，保持稳定性和连续性。

王岐山指出，要围绕主题主线，稳中求进，开拓创新，全面推进“五位一体”的中国特色社会主义事业。

张高丽指出，决不能片面追求速度，而是在平稳的发展中化解矛盾、防范通胀、控制风险，着力提高发展质量和效益。

从“稳中求进”到“稳中有为”，再到“稳中向好”，无论是经济发展还是社会

29天减至4天……

明知山有虎，偏向虎山行。向顽瘴痼疾开刀，向障碍藩篱宣战。一年多来的改革攻坚，干成了一些“多年想干而未干成”的事情，不仅稳住了增长、推动了转型、改善了民生，也为全面深化改革趟出了新路。

面对新形势新任务，着眼于全面建成小康社会，进而建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家，实现中华民族伟大复兴的中国梦，党中央精心绘制全面深化改革蓝图。

2013年11月，初冬的北京，党的十八届三中全会会场气氛热烈。

中国改革开放进程迎来又一个里程碑时刻——《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》获得一致通过。

凝聚全党智慧的《决定》，描绘了未来十年中国的改革蓝图——

一个活力更加迸发的中国：进一步解放思想、解放和发展社会生产力、解放和增强社会活力，完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化；

一个发展更加向好的中国：坚持社会主义市场经济改革方向，紧紧围绕使市场在资源配置中起决定性作用深化经济体制改革，以经济体制改革为重点，发挥经济体制改革的牵引作用；

一个公平更加彰显的中国：建立健全以权利公平、机会公平、规则公平为主要内核的社会公平保障体系，促进社会公平正义、增进人民福祉。

一个发展更加向好的中国：坚持社会主义市场经济改革方向，紧紧围绕使市场在资源配置中起决定性作用深化经济体制改革，以经济体制改革为重点，发挥经济体制改革的牵引作用；